

# 巨头股价腰斩，人造肉还卖得动吗？

调查：口感有差距售价高，难打动“中国胃” 专家：想让产品受宠，企业需加大创新研发



最近，被称为“人造肉第一股”的Beyond Meat因财报不及预期，股价一度闪崩18%。分析师认为，豌豆蛋白成本上升、劳动力短缺等影响，其在美国的销售前景仍不明朗。11月29日，三湘都市报记者走访发现，星巴克、百草味等曾高调进入“人造肉”市场的品牌，或者下架了在售商品，或者放缓了新品研发的速度。

这种模拟肉类的形状、颜色、口感等制造出来的植物蛋白素肉，还卖得动吗？

■三湘都市报全媒体记者 黄亚苹

## 事件

### 人造肉巨头连续五个季度业绩亏损

最近，被称为“人造肉第一股”的Beyond Meat因财报不及预期，股价一度闪崩18%，公司市值蒸发7.94亿美元。这已是该公司连续第五个季度出现业绩亏损，公司将其归因为新冠肺炎疫情爆发对餐饮业造成巨大冲击。

三湘都市报记者查询发现，2019年5月，Beyond Meat在纳斯达克挂牌上市，首日暴涨163%，创下金融危机以来最佳IPO首日表现。彼时，“人造肉”是资本市场的热点。在消费端，雀巢、百草味、湾仔码头等品牌也纷纷宣布联合人造肉生产商联名发售相关商品，一批以植物肉为卖点的休闲零食、速冻肉饼、沙拉餐等迅速推向市场。

一年前，人造肉赛道上因有新选手相继加入变得热闹；一年后，人造肉产品关注度也在减弱。11月29日，记者打开星巴克“啡快”App发现，两款标有“植物肉”的产品正在售卖，售价分别为35元、42元，较旗下其他烘焙产品价格高出不少。而盒马鲜生方面曾透露，消费者将能在长沙门店买到Beyond Meat人造肉速冻肉饼。不过，该款商品至今也未上架。百草味的“麻辣植系”系列商品也已从该品牌天猫旗舰店内下架。

## 调查

### 口感有差距售价高，不考虑长期购买

“黄金鸡块加了点马蹄，有点甜味，没有真鸡肉的纹理感，更像是放了很多面粉、调味料及一点儿鸡肉的鸡块。总的来说，外观与常规商品无异，也很难吃出区别。”曾购买植物肉商品的长沙市民周女士认为。

周女士表示，“人造肉”以植物成分代替肉类的做法，更适合健身爱好者用以保持身材；因口感类似于“素鸡”零食且零售价高于常规商品，故而不会考虑长期购买。

## 探因

### 素食圈早已流行，人造肉难打动“中国胃”

所谓“人造肉”，即采用植物蛋白，多以豆制品为原料进行制作，在口感、观感上追求与肉类相似的食品。中国人早已掌握用豆制品制作

素斋的技术，人造肉也在素食圈流行了好多年，但再加上健康、轻减肥、环保等卖点后，似乎仍旧难以打动挑剔的“中国胃”。

## 建议

### 企业需加大创新，改变消费者食谱

“人造肉在中国，仍处于尝鲜阶段，行业也没有行业、国家标准。”中国食品产业分析师朱丹蓬在接受媒体采访时指出，尽管人造肉在资本端和企业端都被热捧，但人造肉的口感、味道与真肉相比还有一定差距，企业仍需加大创新研发，让产品的营养、口感更受欢迎和认可。

此外，市场研究咨询公司MarketsandMarkets在研究报告中提到，饮食习惯受文化、宗教、社会等多方面因素影响，中国消费者可能较难改变传统饮食习惯，造成“人造肉”类食品推广较慢。短期内这种“新生代食品”不会完全取代肉类产品，“改变消费者食谱”的可能性会更大。



## 电动汽车快充半小时可从0%到80% 多元化汽车补能站风潮刮进湖南

三湘都市报11月29日讯 随着近年新能源汽车的兴起，多元化汽车综合补能站也开始在全国流行起来。11月29日，湖南省首座“油+光伏+充电”能源综合服务站在娄底投运；11月25日，湖南省首家“风光储充换”一体站在张家界投入使用。

### 首个“油光充储”一体站投运

11月29日，在湖南娄新高速娄底西连接线上，一座集光伏发电、储能、汽车加油、充电子一体的综合加能站正式投运，并成为湖南省首座“油+光伏+充电+储能”能源综合服务站。

“未来，该站还将为氢能源汽车提供加氢服务。”国网湖南电动汽车服务有限公司副总经理肖建平告诉记者，目前该站配置了120kW直流快充桩3台，可同时为6台电动汽车充电。

“下一步，我们将发挥国网智慧车联网的平台优势，建设适度超前、车桩相随、智能高效的充电基础设施体系。”娄底供电公司副总经理聂贤葛表示。

### 首家“风光储充换”一体站投运

11月25日，湖南省首家“风光储充换”一体站在张家界投入使用。该“风光储充换”站采用风能、太阳能等新能源自发自用，集风能、光能发电、储能、电动汽车充电、换电于一体，可同时满足14台新能源汽车的快速充电需求，在充换电基础设施建设上有着重要的示范标杆效应。

该站由国网湖南省电力有限公司与蔚来汽车公司共同建设，采用目前最先进的柔性智能充电技术和蔚来汽车第二代换电技术，最大单桩充电功率达180千瓦，可在半小时内将电动汽车电量从0%快充到80%。

“目前，我们已在张家界建成充电站24座，直流充电桩136根，实现快速充电桩在张家界‘两区两县’全覆盖、5A景区全覆盖。”国网张家界供电公司负责人介绍。

■全媒体记者 胡锐

验收不合格擅自交付、未消除安全事故隐患  
长沙宝能公馆等不良行为被曝光

三湘都市报11月29日讯 验收不合格擅自交付使用、对建筑材料进场把关不严格、质量安全管理不到位……今日，记者从湖南省住建厅获悉，该厅公布了2021年第三批湖南省建筑市场责任主体不良行为记录名单，其中，就有长沙鑫盛时代公馆、宝能公馆、合能枫丹宸悦等单位。

### 验收不合格擅自交付

在建设单位不良行为记录名单中，记者看到，长沙市鑫盛时代公馆因质量安全监督管理不到位被曝光；长沙市宝能公馆3栋、8栋建设项目建设因拒不执行工程质量和安全生产监督机构发出的整改和停止施工通知，未督促施工、监理方落实整改等被记入名单之列。

长沙市合能枫丹宸悦因对施工现场存在的较大安全隐患，未及时督促整改到位而上榜。长沙市壹廷1-10栋及地下室、长沙市洪山桥加油加气站，均因未组织竣工验收或验收不合格，擅自交付使用，对不合格的建设工程按照合格工程验收被曝光。岳阳市富兴御城国际项目一期，因在一年度内被记录红牌、黄牌警示各一次而被记入不良行为。

### 未消除安全事故隐患

而在建筑业企业不良行为记录名单中，长沙富力园

11月29日，湖南省首座集光伏发电、储能、汽车加油、充电子一体的综合加能站在娄底投运。

通讯员 供图



扫码看视频